

# prosvedetni delavec

MARIJA SVAJNCER

## Demokratizacija za vse ljudi

V procesu demokratizacije slovenske družbe naj bi se uveljavljala enakopraven in enakovreden položaj žensk kot običajna in samoumevna sestavina. Pri spreminjanju obstoječih enostranosti, iskanju izhoda iz krize in boju za samobitnost slovenskega naroda ustvarjalno sodelujejo ljudje dobre volje, zavestni dejavniki in dejavnice, oboroženi z znanjem in vedenjem, osvobojeni praznih besed, lažnih prerokovanj in sprenevanj o sončni prihodnosti. To so ljudje, ki jim ni vseeno, kakšne vloge bomo odigrali na zgodovinskem prizorišču in v času, ki nam je odmerjen.

Pojavne oblike antifeminizma v naši družbi vsekakor sodijo v tista prizadevanja, ki skušajo proces demokratizacije zavirati in vztrajati v življenjskem slogu, ki povečuje razliko med spoloma in ima naravne posebnosti

za možnost potrjevanja neenakovrednosti spolov oziroma enega izmed njih. Zdi se, da tolikokrat ponovljene besede o ženskem vprašanju kot razrednem vprašanju, ki ga je treba razreševati družbeno celostno ter onemogočati in odpravljati izkoriščanje, poniževanje in tlačenje katere koli vrste, niso kdove kako odmevne. Še vedno pa za izkrivljeno dokazovanje učinkuje nenostavljeno razločevanje ženskega in moškega načela: prvo naj bi se uveljavljalo zgolj s čustvenostjo, z dajanjem varnosti, zavejta in topline, drugo pa z razumom, preudarnostjo, oblastjo, redom, strogostjo in kaznovano politiko. Namesto tolikokrat ponovljenih dokaznih razlogov, da še zdaleč ni tako preprosto, je mogoče problem obrniti in s kančkom paradoksalnosti navesti, da bi bilo v tem razbitem času za marsikatero žensko zelo

udobno, če bi lahko delovala kot razčustvovano in nemočno bitje, ne pa da mora skrajno racionalno in včasih že z matematično natančnostjo razreševati in razvozlati svoj eksistenčni položaj, se boriti proti naraščajoči revščini, kolikor toliko kakovostno povezovati materinstvo z ustvarjalnostjo na delovnem mestu, vzgojo otrok z zakonskim sožitjem ter položajem v družini in družbi. Poenostavljene in s predsodki oborožene opredelilne skušajo »ženskemu bistvu« odrediti posebne naloge in ji odrediti njen *raison d'être*, kadar je narava ne obdara z materinstvom. V svobodni in demokratični družbi morajo biti zagotovljene različne izbire življenjskega sloga.

Vsaka družba si v svoje temelje listine zapiše, kakšna naj bi bila njena splošna načela, in predvi-

## Med drugim preberite

- KAKO FINANCIRATI OSNOVNO ŠOLO, str. 2
- SREDNJE ŠOLE NA OBROBJU SLOVENIJE NE SMEJO ODMRETI, str. 2
- RAZPIS ZA ŠOLSKO LETO 1989/90, str. 3
- ISKANJE TRETJE POTI, str. 5
- SPORED ŠOLSKE TELEVIZIJE ZA POMLAD 1989, str. 10

deva notranjo logiko, ki naj bi obvladovala različne sfere človekovega življenja. Družbeni razvoj in tudi nepredvidljive notranje težnje povzročijo, da je treba slej ali prej temeljno listino spremeniti in se tudi deklarativno približati dejanskosti, ki ne zbuja nikakršnih slepil več, ampak postaja čedalje bolj kruta in neizprosna. In vendar si družba vedno znova zapisuje, kako naj bi bila urejena razmerja med dejanskim in najstvom, in spodbuja ljudi k približevanju nekakšnemu idealu, ki naj bi ga zgodovinsko oblikovalo splošno človeško izkustvo, tisto, ki se je v posameznih družbah uveljavljalo kot najboljše ali pa je tako videti iz časovne razdalje in obujanja zgodovinskega spomina. Zato naravno govorimo o ljudeh nasploh, in ne o ženskah in moških, o tistih, ki si sami odmerjajo svoj prostor svobode in sožitja, svojo vzajemnost, strpnost in razumevanje. Nočejo prazno preživeti svojega življenjskega časa in pustiti, da dnevi kar tako odtekajo, temveč hočejo biti izvajalci in priče zgodovinskega dogodka, tako dejstev, ki se odigravajo, kot tudi miselnega odmika, tako vrednotenja kot tudi zaupanja. Gre za posameznice in posameznike, ki si sami oblikujejo lastne življenjske okoliščine in v nobenem primeru ne privolijo, da bi kdorkoli odločal v njihovem imenu in jih ponižal v položaj žrtev.

Dokazovanje in prepričevanje, da naravne razlike nimajo veliko opraviti z družbeno neenakovrednostjo, ampak so bogastvo in pogoj za radoživo različnost, pomenita, da priznavaš svoj položaj, v katerem se je treba braniti. Uveljaviti se mora govorica, ki se ji zdi nesmiselno spopadati se z gluhimi in takimi, ki ne bodo nikoli razumeli. Navsezadnje smo prišli v obdobje, v katerem bomo politično, narodno in gospodarsko preživeli le tako, da bomo drug drugemu Človek. Praznoverja, predsodkov, zavejanja ljudstva, podtikanja, podcenjevanja - vsega tega je v jugoslovanski družbi že preveč, toliko, da je postalo nevarno. Otrokom moramo dati popotnico, da bodo lahko šli pokončno in samozavestno po lastni poti. Kako jo bodo zmagovali in zmogli, če so prisiljeni živeti z odraslimi, ki se nimajo radi in ne znajo dajati toplote, zaupanja in varnosti? Otroci vsrkavajo vase življenjski slog odraslih; želijo si starše in vzgojitelje, ki govorijo resnico in so njihova dejanja uravnana z besedami, zaupajo tistim, ki so razumevajoči, čustveni in razumski, zvesti sami sebi in dosledni. Če imamo v mislih osebo, v kateri prevladujejo dobre lastnosti, potem je vseeno, kakšnega spola je ta oseba.

Očitki, češ da v nekaterih poklicih (tudi v pedagoškem) čedalje bolj prevladuje en sam spol,

ne skrivajo svojega vnaprejšnjega odklonilnega odnosa do tega spola. Visokošolski programi so zasnovani tako, da spodbujajo predvsem kakovost ter predvidevajo znanstveno-strokovno in moralno naravnost, ne prilagajajo pa se temu ali onemu spolu. Kritiki feminizacije učiteljskega poklica pozabljajo, da so pravzaprav samo še ženske tiste, ki so v tej notranje razklani družbi pripravljene za majhen denar vzgajati in izobraževati otroke. Opravljajo delo, ki ni družbeno ustrezno ovrednoteno in nima kdove kakšnega ugleda. V natrpanih in obremenjujočih programih iščejo možnosti lastne ustvarjalnosti in se sprašujejo, kako naj se sploh še človeško razdajajo svojim učencem, ko postaja vse skupaj čedalje bolj brezosebno, utrujajoče in razčlovečeno. Kljub vsemu jih je veliko, ki znajo obup in črnogledost premagovati ter za otroke ohranjati zelenico humanosti. To so tiste učiteljice, ki za osmi marec ne sprašujejo svojih učencev, ali kaj pomagajo mamicam pri delu, kot da je v družini samo mati tista, ki mora delati, drugi pa sodelujejo takrat, kadar so pač pri volji; otrokom ne govorijo o popolnih in nepopolnih družinah, saj otroci niso prav nič krivi, če njihovi starši niso mogli shajati drug z drugim. Deklicam in dečkom odmerjajo enake delovne naloge in jih vzgajajo za odgovorno starševstvo. Prav dobro vedo, da ima podcenjevalen in odklonilen odnos do ženske vsaj eno »prednost« - mogoče ga je prepoznati in ga argumentirano zavračati. Veliko večjo past namreč pomeni vrednotenje, ki o ženski nima povedati ničesar dobrega ali slabega, njeno podrejenost in obrobnost pa jemlje za povsem samoumevni. Sem sodijo navedbe ženskih dejavnosti, poklicev in nazivov v moški obliki, kot da se samo moški lahko dokoplje do česa družbeno pomembnega, izbira moških za vodilne funkcije na vseh ravneh, sogovornikov pri omizju, nagrajenec in še bi lahko naštevali. Le redki se vznemirjajo, da bo v morebitni naraščajoči brezposelnosti prav ženska tista, ki se bo morala vrniti k domačemu ognjišču, kot je bilo mogoče prebrati v različnih bistrournih aktih. Ustanavljanje odborov za zaščito trpinčenih žensk in otrok je resigniranost posebne vrste. Videti je, kot da nas preveča skrajna nemoč in ne verjamemo več v systemske rešitve, s katerimi bi bilo komurkoli s kazensko odgovornostjo onemogočeno telesno ali duševno trpinčiti sočloveka, ampak skušamo blažiti posledice. Mirno pač dopuščamo, da bodo v takšnih razmerah zrasle nove in nove generacije otrok.

In vendar so zelenice upanja, humanosti in prijateljstva. Toliko vsega bi bilo treba postoriti, da bi jih bilo več.



Nemški slikar (?), druga polovica 17. st.: Tihozitje z zlatim pokalom  
Tokrat objavljamo Evropska tihozitja iz slovenskih zbirk - iz kataloga, ki ga je letos izdala in zaozišla Narodna galerija Ljubljana.



















tv

## Spored šolske televizije za pomlad 1989

				TOREK						
Datum	Ura	PREDMETNIK	NASLOV CIKLA - EPIZODE	Traja		Datum	Ura	PREDMETNIK	NASLOV CIKLA - EPIZODE	Traja
7. 3.	10.00	ZDRAVSTVENA VZGOJA	Rodi naj se zdrav in zaželen otrok - 1. oddaja	21'40"		30. 5.	10.00	DRUŽBOSLOVJE NARAVOSLOVJE TELESNA VZGOJA	Mednarodno delavsko gibanje V	40'
		NARAVOSLOVJE	Vse o celici	20'			11.00	TUJI JEZIKI	Pamet je boljša kot žamet 19	8'
	11.00	TUJI JEZIKI	Pamet je boljša kot žamet 12	5'					Šola tenisa 3. oddaja	10'
			Angleščina 1. lekcija	25'					Angleščina 12. lekcija	25'
			Francoščina II, 1. lekcija	30'		6. 6.	10.00	DRUŽBOSLOVJE NARAVOSLOVJE TELESNA VZGOJA	Mednarodno delavsko gibanje VI	40'
							11.00	TUJI JEZIKI	Pamet je boljša kot žamet 20	8'
									Šola tenisa 4. oddaja	10'
									Angleščina 13. lekcija	25'
14. 3.	10.00	ZDRAVSTVENA VZGOJA	Splav 2. oddaja	23'20"		13. 6.	10.00	DRUŽBOSLOVJE NARAVOSLOVJE TELESNA VZGOJA	Mednarodno delavsko gibanje VII	40'
		NARAVOSLOVJE	Razvoj iz jajca	20'					Pamet je boljša kot žamet 21	8'
	11.00	TUJI JEZIKI	Pamet je boljša kot žamet 13	5'			11.00	TUJI JEZIKI	Šola tenisa 5. oddaja	10'
			Angleščina 2. lekcija	25'					Angleščina 14. lekcija	25'
			Francoščina II, 2. lekcija	30'		ČETRTEK				
21. 3.	10.00	ZDRAVSTVENA VZGOJA	Kontracepcija 3. oddaja	21'03"		9. 3.	10.00	LIKOVNI POUK KULTURNA DEDIŠČINA	Slikarske tehnike 4. oddaja	30'
		NARAVOSLOVJE	Kako nastajajo imunološke reakcije	20'					Slovenski ljudski plesi 10. oddaja	30'
	11.00	TUJI JEZIKI	Pamet je boljša kot žamet 14	5'		16. 3.	10.00	LIKOVNI POUK KULTURNA DEDIŠČINA	Slikarske tehnike 5. oddaja	30'
			Angleščina 3. lekcija	25'					Slovenski ljudski plesi 11. oddaja	30'
			Francoščina II, 3. lekcija	30'		23. 3.	10.00	LIKOVNI POUK KULTURNA DEDIŠČINA	Kiparske tehnike 1. oddaja	30'
28. 3.	10.00	DRUŽBENO-MORALNA VZG.	Ideali in dvomi 1. oddaja	40'					Slovenski ljudski plesi 12. oddaja	30'
		NARAVOSLOVJE	Življenje v kapljici vode	20'		30. 3.	10.00	LIKOVNI POUK KULTURNA DEDIŠČINA	Kiparske tehnike 2. oddaja	30'
	11.00	TUJI JEZIKI	Angleščina 4. lekcija	25'					Arhitektura slovenskih pokrajin 1. oddaja	20'40"
			Francoščina II, 4. lekcija	30'		6. 4.	10.00	LIKOVNI POUK KULTURNA DEDIŠČINA	Kiparske tehnike 3. oddaja	30'
4. 4.	10.00	DRUŽBENO-MORALNA VZG.	Ideali in dvomi 2. oddaja	40'					Arhitektura slovenskih pokrajin 2. oddaja	30'
		NARAVOSLOVJE	Življenje na morskem dnu	20'		13. 4.	10.00	LIKOVNI POUK KULTURNA DEDIŠČINA	Kiparske tehnike 4. oddaja	30'
	11.00	TUJI JEZIKI	Angleščina 5. lekcija	25'					Arhitektura slovenskih pokrajin 3. oddaja	30'
			Francoščina II, 5. lekcija	30'		20. 4.	10.00	LIKOVNI POUK KULTURNA DEDIŠČINA	Kiparske tehnike 5. oddaja	30'
11. 4.	10.00	DRUŽBENO-MORALNA VZG.	Ideali in dvomi 3. oddaja	40'					Arhitektura slovenskih pokrajin 4. oddaja	20'
		NARAVOSLOVJE	Vpliv onesnaževanja na ekosistem potoka	20'		4. 5.	10.00	SPOMINSKA URA	Umetniki in Tito (TV v šoli)	40'
	11.00	TUJI JEZIKI	Angleščina 6. lekcija	25'					Pesmi o Titu	20'
			Francoščina II, 6. lekcija	30'		11. 5.	10.00	UMETNOSTNA VZGOJA KULTURNA DEDIŠČINA	Narodna galerija v Ljubljani	47'40"
18. 4.	10.00	DRUŽBENO-MORALNA VZG.	Ideali in dvomi 4. oddaja	20'					Arhitektura slovenskih pokrajin 5. oddaja	20'
		NARAVOSLOVJE	Napravimo terarij	20'		18. 5.	10.00	UMETNOSTNA VZGOJA KULTURNA DEDIŠČINA	Umetnostna galerija Maribor	40'
	11.00	TUJI JEZIKI	Angleščina 7. lekcija	25'					Arhitektura slovenskih pokrajin 6. oddaja	30'
			Francoščina II, 7. lekcija	30'		25. 5.	10.00	UMETNOSTNA VZGOJA KULTURNA DEDIŠČINA	Galerija Božidar Jakac v Kostanjevici	36'
25. 4.	10.00	DRUŽBOSLOVJE NARAVOSLOVJE	Mednarodno delavsko gibanje I	40'					Arhitektura slovenskih pokrajin 7. oddaja	30'
		NARAVOSLOVJE	Dvojno življenje žuželk	20'		1. 6.	10.00	UMETNOSTNA VZGOJA KULTURNA DEDIŠČINA	Varstvo kulturnih spomenikov 1. oddaja	45'
	11.00	TUJI JEZIKI	Pamet je boljša kot žamet 15	5'					Arhitektura slovenskih pokrajin 8. oddaja	30'
			Angleščina 8. lekcija	25'		8. 6.	10.00	UMETNOSTNA VZGOJA DEDIŠČINA	Varstvo kulturnih spomenikov 2. oddaja	45'
			Francoščina II, 8. lekcija	30'					V kraljestvu Zlatoroga (Triglavski narodni park)	30'
9. 5.	10.00	DRUŽBOSLOVJE NARAVOSLOVJE	Mednarodno delavsko gibanje II	40'						
		NARAVOSLOVJE	Načini selitve živali	20'						
	11.00	TUJI JEZIKI	Pamet je boljša kot žamet 16	5'						
			Angleščina 9. lekcija	25'						
			Francoščina II, 9. lekcija	30'						
16. 5.	10.00	DRUŽBOSLOVJE NARAVOSLOVJE	Mednarodno delavsko gibanje III	40'						
		NARAVOSLOVJE	Pamet je boljša kot žamet 17	8'						
	11.00	TUJI JEZIKI	Šola tenisa 1. oddaja	10'						
			Angleščina 10. lekcija	25'						
			Francoščina II, 10. lekcija	30'						
23. 5.	10.00	DRUŽBOSLOVJE NARAVOSLOVJE	Mednarodno delavsko gibanje IV	40'						
		NARAVOSLOVJE	Pamet je boljša kot žamet 18	8'						
	11.00	TUJI JEZIKI	Šola tenisa 2. oddaja	10'						
			Angleščina 11. lekcija	25'						
			Francoščina II, 11. lekcija	30'						

## Slike, ki živijo

O delu akademske slikarke Zore Brenčič Zalokar

Velika sreča je, če imaš dar za slikanje in ob pravem času srečaš človeka, ki ti s svojimi izkušnjami pomaga naprej. To srečo je imela likovna pedagoginja Zora Brenčič Zalokar. Rodila se je leta 1934 v Mariboru, kot dijakinjo učiteljskega pa jo je za slikarstvo navdušil pokojni akademski slikar profesor Maks Kavčič.

Prvo učiteljsko službo je dobila v prekmurski vasi na avstrijsko-madžarski meji, študij pa je nadaljevala na Pedagoški akademiji v Ljubljani. Študirala je risanje in ročna dela. Po opravljeni akademiji se je ponovno zaposlila v Prekmurju. Od leta 1970 do lanske pomladi je poučevala na Srednji vzgojiteljski šoli in na šoli za pedagoško in kulturno usmeritev v Mariboru; tam dela še zdaj kot upokojenka po pet ur na teden.

Tako kot vsak umetnik pedagog živi tudi ona v dveh svetovih.

Razpeta je med otroško likovno ustvarjalnostjo in med svoje umetniške stvaritve. Učencem je skušala dolga leta kot likovna pedagoginja približati svet umetnosti in v njih spodbujati izrazno moč. Z znanjem, predvsem pa z ljubeznijo do mladih, se ji je to povsem posrečilo.

Pred upokojitvijo ji je bilo slikanje le konjiček, šele zadnja leta je začela intenzivneje ustvarjati; njen umetniški izraz postaja vse močnejši, saj je polna ustvarjalne moči in zanosa. Svoja dela je začela razstavljati leta 1982 na samostojnih in skupinskih razstavah.

V vseh teh letih je razstavljala po vsej Sloveniji in tudi v tujini, povsod pa požela veliko pohval in laskavih ocen. Njene slike so razpoloženske, navduhuje jih narava, v pestrih motivih zasijejo njeni akvareli v čudovitih barvah in v razgibanosti linij,

lično ubrane barve dajejo njenim slikam poseben čar, ki izvira iz spontanosti. Natančno obvlada pretanjene poteze čopiča, ki so zanesljive in popolne. Pri svojem iskanju želi ostati zvesta realistični smeri s pridihom rahle zasanjanosti. Njena tihožitja z rožami, ki jih navadno upodobijo v oljni in pastelni tehniki z ubranostjo linij in raznolikih oblik cvetov in barvnih odtenkov, so pravo razkošje - saj so slikana z veliko ljubeznijo in z osebno izpovednostjo.

Zora Brenčič Zalokar je razstavljala februarja v Mariboru v malem razstavišču v avli bolnišnične stolpnice dvanajst eksponatov podob Maribora, bogatih z barvnimi odtenki in z nadihom starožitnosti. Na njih se nam pokaže Maribor v vsej svoji lepoti. Obenem s to razstavo so na ogled njene slike še v Likov-

nem salonu Ruše. Ta razstava je bila odprta v počastitev slovenskega kulturnega praznika.

Strokovnjaki uvrščajo njeno uspešno slikarsko iskanje med ljudsko arhitekturo, zato je predstavila svoje umetnine tudi na razstavi ljudske arhitekture v Murski Soboti in v Cankarjevem domu. Sodelovala je še na likovni koloniji v Gornji Radgoni.

Svojo prvo fresko pa je naslikala na četrto od šestih kapelic, ki krasijo ruško Vinsko pot. Za sodelovanje na slikarskem srečanju in razstavi na temo likovne vedute Maribora ji je Mestna zveza kulturnih organizacij Maribor podelila priznanje za tri akvarele, na katerih je prikazala portal patricijske hiše, minorijsko cerkev in grad s kipom sv. Florijana.

SONJA GOLEC

PIRAN:

## Kulturno praznovanje ves teden

Na osnovni šoli Ciril Kosmač v Piranu smo letošnji kulturni praznik razširili na ves teden, od 6. do 11. februarja. Posvetili smo nekaterim pomembnim umetnikom, ki so vrh svojega ustvarjanja doživeli v Piranu.

Natančneje smo se seznanili s pesnico Ludoviko Kalan, pogledali spoznanja ob delih pisatelja Cirila Kosmača, Pavleta Zidarja in marsega Franja Franciča.

Med skladatelji smo se najbolj posvetili Giuseppeu Tartiniju, pa tudi Marjanu Kozini in Karlu Pahorju, po katerih se imenuje kulturno-umetniško društvo.

Ker je Piran pravi biser med obmorskimi mesti, je že od nekdaj privabljal mnoge likovne umetnike. Piranske strehe, ozke ulice, portali, ki nemo izražajo zgodovino kamnitega lepota, so zaznani v slikah Hermana Pečariča, Viktorja Birse, Zvesta Apollona, Pavleta Zamarja, slikarke navike Grete Pečnikove, Mire Ličnove in mnogih drugih.

Tu je kipar Janez Lenassi vdihnil belemu istrskemu kamnu dušo, tu se vse umetniki, ki še živijo, so se naši učenci v tednu kulturne spoznanja in se spoznavali z njihovimi deli in njimi samimi. Mladi so bili navdušeni, posebej se, ker so jih vsi umetniki prijatelji sprejeli in jih obagajali s svojo duhovno močjo.

Mladina se mora seznanjati z deli naših umetnikov, da jih bo razumela, vrednotila in ohranjala. Z močno kulturno podlago, si oblikovala osebno in narodno zavest, ki sta tako zelo pomembni sestavni deli našega malega naroda.

IVICA ELLER



